PROPOSIZIONE 1.93 Sia A un sottoinsieme di R non vuoto.

(i) § = sup A se e solo se § ¢ un maggiorante di A e per ogni ¢t < § esiste un
elemento*® x di A tale che t < x.

(i) s = infA se e solo se s ¢ un minorante di A e per ogni t > s esiste x € A tale
che x < t.

DIMOSTRAZIONE

(i) Se § = sup A, §¢ un maggiorante di A (per definizione). Siat < §.Se x <t
per ogni x € A, siavrebbe che ¢ ¢ un maggiorante di A strettamente piu pic-
colo di §, contraddicendo la definizione di estremo superiore. Quindi esiste
x€ Aconx >t

Sia ora § un maggiorante per A tale che per ogni ¢ < § esiste un elemento
x di A cont < x. Chiaramente non puo esistere un maggiorante M < § (si
prenda ¢t = M) e quindi § = sup A.

(ii) L’analoga dimostrazione del punto (ii) viene lascia per esercizio. 1
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Esercizio 1.41 Se x € A chiaramente d(x, A) = 0. E vero il viceversa? (Se vero, dimo-
strarlo; se non € vero, trovare un controesempio).
FALSO.

A:(O)JI\ - K = ©O

Esercizio 1.42 Sia x € R e sia n := [x] la sua parte intera. Si dimostri che:

d(x,Z) =min{x —n,n+1— x}.



Esercizio 1.51 Si dimostri che: Crmomn oA )

Rfy —{/x <)y —x, VheN, VO <x<y. (1.79)
)
e X = o Vero | e < Fo =) fj>'7
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% X+ kg = {x% (ossmVaA«m)

Esercizio 1.39 Si dimostri che:

[x+1]=1+[x], {x+1}={x}, VxeR.









